

微言微语



请假没有那么容易 老师也有他的“脾气”

□记者 寇玺

学生请假,老师该怎么做才能既兼顾情理,又兼顾学生的安全和学业,是个难题。

青岛大学学生因家人病重而请假,却被老师回绝,并劝其“将生死置之度外地投入学业”,一时间,“请假”二字被推上了风口浪尖……

关键词:请假 准假 学习

标题:《这些请假条简直脑洞大开,看一次笑一次!》

时间:12月6日

留言精选:新闻中的老师不准假究竟是对还是错?看看微粉们怎么说——

黄维平:学习对我的孩子来说,是最重要的事,只要能爬动就坚持去上学,绝对不能耽误学习!

虫虫:分享一个自己的故事,大学时外公在国庆节前两天去世了,我请假回家,辅导员不相信,不提前批假。后来,我妈给辅导员打电话,辅导员仍然不相信。我妈无奈地说:“我不可能把自己父亲的生死拿来乱说吧?”辅导员这才相信。

吴荷新:教育不仅仅是考试成绩,更重要的是提高学生的思想道德修养。如果学生请假回家是为了一份孝心和真情,学校应当表现得更加人性化。学校制订的请假规定,更多是规范学生的请假方式,学生不同请假时长,应由学校不同的方面批准。

MZ:不要挑剔老师的字眼。作为家长,我希望学校严格制度,老师严格要求,学生请假就该说明真实情况,病危与病重有很大差别。

关键词:手机 禁止 引导

标题:《谁说孩子不能玩手机?你被骗了!》

时间:12月7日

留言精选:孩子能不能玩手机这个话题,大多数家长都抱着否定态度,我们的微粉又是怎么看呢?

高山流水:手机可以玩,前提是至少在宝宝两岁半以后,玩的内容以及玩的时间要事先商量好,同意遵守规则再玩。我们大人也要提高陪伴孩子的质量,尽量少玩手机!以我自身的经验,是愈禁止,愈适得其反。大人一定要记着,不能自己手机不离手,却强行禁止孩子玩手机。

雪寓:大人都控制不了自己,别说孩子了,就是看孩子不能遵守约定才禁止他玩的。

离开今天:堵不如疏,孩子没有自制力,电子产品是死的,人是活的。电子产品没用好,不是电子产品的错,正确引导很重要。

叶子:现在,小学生的电脑编程辅导班逐渐兴起,时代不同了,要积极地同时代接轨。

幸福没有捷径:当今社会,不是你阻止孩子玩手机,学习成绩就会提高。有时,适当地玩一些益智的东西,对孩子还是有好处的。

●洛报教育微信公众号“洛阳晚报教育周刊”(lywbjyzk)

●洛报教育高中群(QQ群号:521345851)

●洛报教育初中群(QQ群号:438266522)

●洛报教育小升初群(QQ群号:478625402)

七嘴八舌

好好排队被插队 给孩子解释 你需要点小智慧



□记者 焦琳 王雨 见习记者 刘敏

插队,在生活中很常见。面对这些不文明行为,怎么跟孩子说?是该默默忍受还是智慧反击?加入洛报教育谈论群,一起来聊聊孩子的教育问题吧。

洛报教育润西家长群关键词:插队

南昌路媛媛:近日,网上热传《因买饭插队,数十大学生打群架》,请大家关注一下这件事。有小朋友不按规则排队并受到家长鼓励,被插队家长应该怎么跟自己孩子解释这种行为,或者怎么教育说服这个插队的家长?

凯旋路悦悦:如果自己做不到,还因此引发一场争斗,不仅没收到教育别人的效果,还会为自己带来皮肉之苦,给孩子留下公共场合

喧哗的印象,太不划算了。

长安路小雨:媛媛妈想讨论的只是一个问题——自己的权益被侵害的时候,是选择据理力争还是退一步海阔天空。

洛报教育小编:记得金星讲过这样一个故事,她和孩子在机场排队,有个女的叨着飞机票,风风火火地跑过来了,并且插队在他们前面。

于是,金星就跟孩子说:“孩

子,让阿姨先走!”孩子就奇怪了,说:“不是我们先排队的吗?”金星说:“阿姨公交车坐惯了,没坐过飞机,她不知道飞机上每个人都有座位的。”

结果,前面那个女的就听到了:“你怎么说话的?”金星说:“还问我怎么说话?你自己是怎么做的?小孩子都知道排队,你不知道?”

想教育对方,又让对方无话可说,的确需要智慧与技巧啊!

洛报教育初中群关键词:背课文

爱雨飞:孩子的英语老师要求孩子背会所有课文,但是有的班就不要求全背,孩子有时候会有怨言。初中的英语课文有必要都背吗?

豆豆:我觉得语言积累很重要,我教初一英语的时候,要求学生把课文都背了,并且要默写。

爱雨飞:以后,我也让孩子默写。上次英语考试,孩子的作文是满分,这应该是背课文的功劳吧。

洛报教育小编:记忆能力是可

以训练的,之前采访过一个东方二中的学霸,他爸爸要求他把英语书上的课文都背了。一方面是为了巩固基础知识;另一方面是让孩子养成认真做事的习惯,背书时需要精神高度集中。时间长了,孩子背书特别快。

豆豆:赞同,一开始,我让孩子们半小时背30个英语单词,他们觉得不可能,现在半小时背四五十个英语单词都没问题。

爱雨飞:是的,背多了,孩子就会找规律,熟能生巧。

洛阳外国语学校英语教研组长苑新国:英语要求学生的听、说、读、写能力,听和说是最基本的能力,而背课文就是训练听、说能力的好方法。有的学生觉得背课文很枯燥,可以试着分段背诵。另外,多数学生都是死记硬背,背课文时要根据文章的汉语意思背,这样不但背得快,而且把单词也都背会了。

洛报教育高中群关键词:孩子不爱请教老师

云朵:我家孩子有不懂的问题,在学校不爱请教老师,也排斥辅导班的老师。暑假给她报了辅导班,天天跟我怄气,故意去迟到。

茉莉花:既然孩子排斥,还是不要强迫她。我家孩子有俩同学也是这样,家长报了名,孩子特拒绝,她去上课时就赖床不去。

忧忧:现在的孩子个性强,软硬不吃,凡事要和孩子商量着来。

市八中教师李开伟:孩子不爱问老师问题这种情况很普遍,一个班一般能有20%的学生经常请教老师。不问也不代表有学习上的问题就无法解决,很多学生面对老师很拘束,会请教同学,或与同小组的同

学讨论,家长对此不必太在意。

另外,关于报辅导班,可以分析孩子期中、期末等重要考试的成绩,看有没有必要报。如果确实需要,可以和班主任充分沟通,借班主任之口来提议报辅导班。一般情况下,相比家长,老师的建议孩子更容易听进去。

你问我答

走读好还是住校好

□见习记者 刘敏

轮回:孩子到底晚上住校好还是走读好?我有点儿想让孩子回家住。

洛报教育小编:为什么?

轮回:在学校住,孩子和同学一块儿写作业写到十一二点,晚上很晚才睡,早上却起床困难,学习效率比较低。

师院附中教师唐君成:一般不

建议学生走读,尤其是高三学生。其一,离开熟悉的学习环境,学生可能不适应;其二,家里有电视、电脑、舒适的床等,干扰因素太多。

洛报教育小编:如果确实需要走读,应该注意些什么呢?

师院附中教师唐君成:第一,学生要制订详细的学习计划。每天在家里学习多长时间,学习什么,都要有计划。这样能避免忘记带学习资料、回家就想玩等耽

误学习进度的情况出现。第二,家长要给孩子营造一个独立的学习环境,尽量减少干扰因素。如果有条件,可以在学校附近租房,或借住在亲朋好友家。第三,家长对孩子的情绪变化要有预案。除了做好生活服务、督促工作,对孩子的情绪变化,家长也应有心理准备,比如孩子晚上回家特别兴奋,或情绪低落,都要知道该如何应对。